2-1. mZivebi Reroze (5 qula)
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gluv horizontalur Reroze wamocmulia m da 2m masis mcire zomis mZivebi. isini dakavSirebuli arian umaso, 2L sigrZis uWimvadi ZafiT, romlis SuaSi damagrebulia m masis mcire zomis tvirTi. Tavdapirvelad mZivebs Soris manZilia 2L. tvirTs aTavisufleben biZgis gareSe. ipoveT mZivebis siCqareebi maTi Sejaxebis win. cnobilia, rom mTeli moZraobis ganmavlobaSi Zafebi daWimulia. 
amoxsna:
x ღერძი მივმართოთ მარჯვნივ ღეროს გასწვრივ.  m  და  2m  მასის მძივების კოორდინატები ავღნიშნოთ შესაბამისად x1 და x2 -ით, ხოლო ტვირთის x3-ით. ვინაიდან თოკები ყოველთვის დაჭიმულია შეიძლება  დავწეროთ, რომ  x3 –x1=x2-x3, საიდანაც გვაქვს

x3=(x1+ x2)/2. 
ამ  განტოლების  გაწარმოებით  მივიღებთ, რომ დროის ნებისმიერი მომენტისათვის 

    V3x=(V1-V2)/2                                   

სადაც V1=dx1/dt  და  V2=-dx2/dt   არის  მძივების  სიჩქარეების მოდულები, ხოლო V3x=dx3/dt ტვირთის სიჩქარის  x მდგენელი.  დაჯახების   წინ   ორივე  თოკი  ვერტიკალურია, ამიტომაც  ამ მომენტში  ტვირთის სიჩქარეს  გააჩნია  მხოლოდ  ჰორიზონტალური  მდგენელი, ანუ  V3y=0 
 x ღერძზე იმპულსების  გეგმილების ჯამი მუდმივია 
m V1+m V3x -2m V2=0  
და  ენერგიის  მუდმივობის  კანონიდან  
m V12/2+2mV22/2+m V3x2/2=mgL  
წინა  ფორმულის  გათვალისწინებით  მივიღებთ:

V1=5(gL/22)1/2,  V2=3(gL/22)1/2.  
2-2. usasrulo wredi (5 qula)
U=1,5 v Zabvis wyarosTan mierTebulia Zalian grZeli wredi, Sedgenili mravali erTnairi ampermetrisa da amdenive erTnairi voltmetrisagan. yoveli ampermetris winaRobaa r=1 omi, xolo yoveli voltmetrisa ki R=10 komi. rogoria pirveli da meore ampermetris Cvenebebi? ipoveT am wredis yvela ampermetris da yvela voltmetris CvenebaTa jamebi.

amoxsna:
usasrulo wredis winaRoba avRniSnoT R0-iT. maSin usasrulo wredi SeiZleba warmovidginod ase        

                                

da sruli wredis winaRobaa [image: image2.png]


omi    

maSin pirveli ampermetris Cvenebaa
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ma           

moyvanili wredis gaTvaliswinebiT advili misaRebia, rom meore ampermetrSi gamavali denia
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ma           

yvela ampermetrze Zabvis vardnaTa jami aris wyaros Zabva, amitom yvela ampermetris CvenebaTa jamia
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 a                  

yvela voltmetrSi gamavali denebis jami tolia pirvel ampermetrSi gamavali denis Zalis. amitom yvela voltmetris CvenebaTa jami iqneba
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2-3. muxti da burTula (5 qula)
patara gamtari daumuxtavi burTula wertilovani Q muxtidan didi manZiliT aris daSorebuli. ramdenjer Seicvleba Zala, romliTac muxti moqmedebs am burTulaze, Tu manZils maT Soris orjer gavzrdiT? ramdenjer unda gavzardoT burTulas diametric, raTa Zala daubrundes sawyis mniSvnelobas?

miTiTeba: amoxsnisas SegiZliaT isargebloT imiT, rom erTgvarovan (an TiTqmis erTgvarovan) velSi moTavsebuli gamtari daumuxtavi burTula iqceva rogorc mis centrSi moTavsebuli patara dipoli, romlis zomebi gacilebiT naklebia burTulisaze. 

amoxsna:

muxtidan did manZilze misi veli burTulas moculobis farglebSi SeiZleba CaiTvalos erTgvarovnad. am velSi potencialTa sxvaoba diametralurad ganlagebul A  da  B wertilebs Soris (ix. nax.1) iqneba    
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vinaidan burTula gamtaria, es potencialTa sxvaoba unda gabaTildes burTulas SigniT momxdari muxtebis gadanawilebiT. gamoviyenoT miTiTeba da aRvweroT es gadanawileba burTulaSi inducirebuli dipoluri veliT – dipolis +q da –q muxtebi ganlagebulia erTmaneTisgan d<<r manZilze. amasTan erTi muxti centrSia, xolo meore wertilovani muxtis mxares (ix.nax.2). dipolis velSi  A  da  B wertilebis potencialebia                                                                  [image: image14.png]
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dipolze moqmedi Zalaa 
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Zalis uaryofiToba niSnavs mizidvas. manZilis orjer gazrda iwvevs Zalis Semcirebas 32-jer. am Semcirebis gasakompensirebad burTulas radiusi unda gaizardos (32)1/3-jer.  
2-4. mbrunavi cilindri (10 qula)

R radiusisa da L sigrZis Txelkedlian cilindrs SeuZlia brunva xaxunis gareSe Tavisi RerZis garSemo. RerZis mimarT cilindris inerciis momentia I. cilindrze daxveulia Zafi, romlis Tavisufal boloze Camokidebulia m masis burTula. Tavdapirvelad burTula cilindris zedapirTanaa RerZis simaRleze da sistema uZravia. cilindris masala dieleqtrikia da aramagnituria. t=0 momentSi sistema gaaTavisufles da man daiwyo moZraoba. 

jer ganixileT SemTxveva, rodesac cilindri daumuxtavia da SeasruleT Semdegi davalebebi:

a) gansazRvreT cilindris ( kuTxuri aCqareba. 

b) gansazRvreT cilindris ( kuTxuri siCqare burTulas mier H manZilis gavlis momentSi. 

g) gansazRvreT sistemis kinetikuri energia burTulas mier H manZilis gavlis momentSi. 

axla ganvixiloT ASemTxveva, rodesac cilindris zedapiri Tanabradaa damuxtuli Q muxtiT. cilindris aCqarebulad brunvisas mis mier Seqmnili magnituri velis induqcia icvleba da qmnis grigalur eleqtrul vels. SeasruleT momdevno davalebebi:

d) gamosaxeT magnituri velis induqcia cilindris RerZidan nebismier r manZilze ( kuTxuri siCqariT da sxva saWiro sidideebiT.

e) gamosaxeT grigaluri velis E daZabuloba cilindris RerZidan nebismier r manZilze ( kuTxuri aCqarebiT da sxva saWiro sidideebiT. 

v) gamosaxeT cilindrze grigaluri velidan moqmedi mabrunebeli momenti ( kuTxuri aCqarebiT da sxva saWiro sidideebiT.  

z) gansazRvreT cilindris ( kuTxuri aCqareba.

T) gansazRvreT sistemis kinetikuri energia burTulas mier H manZilis gavlis momentSi.

i) moaxdineT (g) da (T) davalebebSi napovni energiebis sxvaobis interpretireba.
amoxsna:

a)   mg_T=ma,      TR=I(,       a=(R       (   [image: image26.png]I+mR2
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g) K=mgH                                                                                                       
d) damuxtuli cilindris brunvisas gvaqvs  cilindris zedapiris gaswvrivi deni. denis Zalaa I=Q/T=Q(/2(. radganac cilindris sigrZe bevrad metia mis diametrze, amitom cilindris gareT magnituri velis induqcia SegviZlia nulis tolad CavTvaloT, xolo cilindrSi SegviZlia veli erTgvarovnad CavTvaloT da mis induqcias vipoviT cirkulaciis Sesaxeb Teoremis gamoyenebiT:
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e) gamoviyenoT faradeis kanoni r radiusis wrewirisaTvis:
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cilindris SigniT (r<R)  (=B(r2, xolo cilindris gareT (r>R) (=B(R2 , sadac B cilindris SigniT magnituri veli induqciaa. aqedan, wina punqtis Sedegis gaTvaliswinebiT, miiReba
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v) (=QER, sadac E grigaluri velis daZabulobaa cilindris zedapirze. wina punqtis Sedegis gamoyenebiT miiReba
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z) grigaluri velidan moqmedimabrunebeli momenti lencis wesis Tanaxmad damamuxruWebeli iqneba, amitom gveqneba    
mg_T=ma,      TR_(=I(,       a=(R       (   [image: image34.png]_ mgR
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i) kinetikuri energiebis (K-K() sxvaoba iqneba deniani cilindris magnitur velis energia.                                                                                               
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